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La dinámica familiar en Estados Unidos y América Latina
	La idea de familia es un concepto que se construye de forma diferente para y por cada persona a lo largo de su vida.  Para algunos, la familia describe un grupo de personas que están relacionadas genéticamente entre sí; sin embargo, la familia va mucho más allá de la relación sanguínea.  Quién forma parte de la familia, cómo se relacionan unos con otros, sus relaciones con unos y otros.  La importancia de la familia son factores que cambian de una persona a otra, de una familia a otra, de un país a otro y de una cultura a otra (Evason, 2021).  Muchos aspectos externos influyen en la forma en que las personas experimentan y perciben a sus familias.  Estos aspectos incluyen, entre otros, la religión, los valores nacionales y personales, las relaciones familiares multigeneracionales y las normas culturales (Evason, 2021).  Estos factores y otros más se unen para crear dinámicas familiares que difieren drásticamente entre culturas.  En concreto, la dinámica familiar entre las familias de América Latina y las de Estados Unidos es muy diferente.  El número de miembros de la familia varía mucho, la referencia de "familia" en ambas culturas incluye a personas diferentes, la proximidad a los parientes, la responsabilidad de cuidar a los parientes y el deber de la familia son casi opuestos cuando se comparan las familias latinas con las estadounidenses.
Para comprender mejor la dinámica familiar en Estados Unidos, es importante entender cómo los estadounidenses definen "familia".  Cuando la gente de Estados Unidos habla de su familia, lo más probable es que se refiera a su "familia inmediata".  Normalmente, la familia inmediata de una persona incluye a sus padres y a sus hermanos (Evason, 2021).  Esta unidad familiar de padres e hijos también se denomina familia nuclear.  La familia nuclear media en Estados Unidos es de 3,15 personas (número de miembros de la familia que viven en el mismo hogar) (U.S. Census Bureau, 2022). Esta media demuestra que las familias en Estados Unidos son muy pequeñas y que las estructuras familiares más comunes son las de dos padres con uno o dos hijos y/o la de un solo padre con uno o dos hijos (Kramer, 2020).  De nuevo, hay muchos aspectos que influyen en el tamaño de las familias en Estados Unidos, pero uno de los factores primordiales es el dinero.  El costo de la vida en Estados Unidos es muy elevado y los padres quieren dar a sus hijos la mejor vida posible, por lo que es habitual que las familias limiten el número de hijos que tienen para asegurarse de que los padres puedan mantenerlos económicamente (Evason, 2021).  
La responsabilidad de la familia también suele limitarse a los miembros del núcleo familiar.  Esta "responsabilidad de la familia" demuestra el apoyo emocional, financiero y físico.  Cuidar de la salud de un miembro de la familia, asegurar la felicidad de los miembros de la familia, prestar dinero, ofrecer espacio en su casa, cocinar, limpiar y compartir las comidas son todos deberes que caen bajo la responsabilidad de la familia (Evason, 2021).  Para las familias en Estados Unidos esta responsabilidad sólo se aplica a los miembros de la familia inmediata, a menos que haya una ocasión especial (celebraciones familiares, Acción de Gracias, Navidad, etc.); en cuyo caso estas responsabilidades se extienden a otros miembros de la familia como tíos, tías, sobrinos, primos, abuelos, etc.  
Otra característica notable de las familias en Estados Unidos es la importancia de la independencia.  Como país, Estados Unidos valora la independencia individual por encima de todo.  Esta actitud se extiende a las familias, en las que se anima a los niños a seguir sus sueños y a convertirse en quienes quieran ser, independientemente de lo que su familia quiera para ellos.  Los niños también dejan de vivir con sus padres una vez que se gradúan de la escuela secundaria o cumplen 18 años.  Una vez que los niños son adultos, es muy común que las familias vivan separadas y a menudo muy lejos unas de otras (Evason, 2021).
	Las familias latinas, en cambio, muestran estructuras y dinámicas opuestas.  El número medio de miembros de la familia que viven en el mismo hogar en América Latina es de 4,6, que es significativamente mayor que la media en Estados Unidos (Cancún, 2022).  Además de tener familias más numerosas, la palabra "familia" se refiere a un grupo de personas mucho mayor en América Latina.  Normalmente, cuando una persona en América Latina habla de su familia se refiere a toda su familia, incluyendo a los miembros de la familia extendida.  Aunque las familias latinoamericanas tienden a ser más grandes que las estadounidenses, las relaciones entre sus miembros son mucho más estrechas (Moreno, 2017).  Las familias latinoamericanas valoran mucho pasar tiempo con los demás.  Es muy normal que primos, sobrinos, tíos, hermanos y abuelos pasen por la casa de otro miembro de la familia para compartir una comida y pasar la noche.  A diferencia de las familias estadounidenses, las latinoamericanas no consideran que pasar tiempo con sus parientes sea una carga (Cancún, 2022).  
También hay una mayor cantidad de apoyo a cada miembro de la familia en América Latina.  Independientemente de si el apoyo es emocional, económico o físico, los miembros de la familia son los primeros en ofrecer su tiempo y energía para ayudar a sus parientes (Cancún, 2022).  La dinámica familiar latinoamericana se basa en una cultura de respeto a los miembros más mayores de la familia.  Es habitual que el hombre mayor sea el "jefe" de la familia.  El machismo, combinado con la cultura del respeto, crea familias en las que las madres, las hermanas y las sobrinas son las encargadas del hogar y de la crianza de los hijos, mientras que se espera que los padres, los hermanos y los sobrinos sean los responsables económicos de la familia y se encarguen de la disciplina.  También se considera un honor cuidar de otros miembros de la familia en momentos de necesidad como el deterioro de la salud, la vejez y las dificultades económicas (Cancún, 2022).
Las diferencias en la dinámica familiar entre las familias de Estados Unidos y América Latina muestran algo más que diferencias culturales.  La dinámica familiar influye de manera increíble en la capacidad de una persona para ser sana y feliz en su propia vida.  Los niños que crecen con poco apoyo o seguridad familiar suelen convertirse en adultos con problemas de salud graves y crónicos.  La disfunción familiar o el aislamiento de la propia familia es una de las principales causas de depresión en Estados Unidos (Organización Mundial de la Salud, 2021).  La dinámica familiar típica de Estados Unidos también afecta negativamente a la salud de los miembros mayores de la familia (Jabbari y Rouster, 2022).  En lugar de que los miembros mayores de la familia vivan con sus parientes cuando su salud empieza a decaer, suelen trasladarse a residencias de ancianos en las que es habitual que el personal, los médicos y las enfermeras descuiden y abusen de ellos.  Las dinámicas familiares en Estados Unidos y Latinoamérica demuestran la importancia de una familia estable y atenta.  Un individuo necesita el amor, la estabilidad y el apoyo de su familia para convertirse en una persona sana y feliz.
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